

吳自豪 創投 不計較哪一輪

創業要成功從來不是件易事，除了要有點子，還要有一套周詳的發展計劃。吳自豪（72聯合物理）當年放棄大學教席創業，過程遇上挑戰，但他分析市場走勢，尤其擅長將新業務結合現有事業發展，令他成功建立起自己的事業之餘，也造就他對初創企業獨具慧眼。

九 十年代初，吳自豪創立了信佳國際，專營電子產品。當時他以承包制的方式，找內地廠商代為生產電子產品，再分銷各地，可惜開業不足一年就面對銷量下跌的問題，令業務陷入危機。

創投帶動公司業務

是次挑戰令吳自豪掌握了做生意的心得：「凡事要看長遠一點，有危機便要找出路。」由開始只有七位員工的小企業做起，到發展至現時的上市公司。吳自豪強調做生意目光要放遠，「即使只有七位員工，我也聘請四大會計師行的會計師，有人說沒有這個必要，但既然準備做大這盤生意，就要把目光放遠。」

除了信佳的業務外，吳自豪也把這些心得運用到近年他參與的創投工作上。他的創投項目主要分為與業務有關的投資及以創投基金尋找其他的合適項目，他坦言主要參與跟業務有關的投資，希望透過不

同的創投項目，帶動公司的業務發展。

進軍內地寵食市場

早前，信佳就與比利時一家寵物食品公司合作，生產專門為亞洲寵物而設的營養食品。「寵物是一個很大的市場，當中以食物的需求最大，我們曾做過市場研究，發現內地的顧客很願意花錢購買自外國進口的寵物食品，加上現時內地對進口食品管制嚴厲，市場上較少同類產品，證明值得去做。」

吳自豪把自家製寵物食品定位於中高檔市場，同時他又從統計資料得知，較富裕的人普遍願意飼養寵物，因此，吳自豪的產品先會在一線大城市開始銷售。其後，吳自豪更結合

信佳的優勢，發展智能狗帶及智能飯碗等，透過收集寵物進食情況等數據，讓主人可了解寵物的生理狀況。

投資初創項目，吳自豪十分重視項目能否與信佳的固有業務產生協同效應，至於其他創投項目，他則會交由基金分析、跟進，從而根據其回報及風險，再作投資，而他的投資額亦沒有固定限額。吳自豪強調，只要是值得投資的項目，不論是A、B、C輪，他都會考慮。



■ 信佳於2002年於香港聯交所主板上市。





與集團高級管理人員在25週年酒會向來賓敬酒。



吳自豪（左二）積極支持中大校友創業活動，2015年便曾擔任首屆中大創業日的講座嘉賓及「創業擂台」評審，向中大校友的創業項目提供意見。

赴日經歷勉勵後進

近三十年的創業經驗令吳自豪體會到，做生意必需要有自信和良好的團隊：「做生意要保持危機感，面對危機時要懂得解決難題，不可以害怕，還要有能力找到個辦法去解決問題。」他以自己當年面對挑戰，雖然不諳日語，但也毅然到日本尋找機會為例，勉勵創業者要勇於解決難題。

那次到日本成功洽談合作，對信佳日後的發展很有幫助，吳自

豪說：「日本人重視品質，與他們多年來的合作，提升了信佳的聲譽。」其後，不少日本公司也與信

“做生意要保持危機感，面對危機時要懂得解決難題，不可以害怕。”

佳有業務往來，令信佳發展一日千里。當然，初創企業的團隊精神也特別重要，而創業需要大家同心合

力，迎難而上，才有較大機會成功。

回顧走過的創業路，對比現在的創業環境，吳自豪指現在創業比過去已經改善了不少，「以前很幾多創業家都要抱博一博的心態，現在創業，政府則會有資助，財務上可獲實際的支持，而且各行業都有很多機會，單是電子業，機遇亦已不少。」他鼓勵有意初創的校友，可以更有信心把生意做大，尋找投資者。

信佳為「與高銀教授同行」中大步行籌款日
金贊助機構。



吳自豪小檔案

- 1972年 香港中文大學聯合書院理學士
- 1978年 香港大學電機電子工程系哲學碩士
- 1991年 成立信佳公司
- 2002年 帶領信佳國際集團有限公司在港上市

創投小知識

ABC輪

各個階段的初創企業都需要融資，而不同階段進行的融資安排，也有不同的名稱。第一輪通常稱為「天使輪」或「種子輪」，概念處於萌芽階段，融資不大，多約為十至五十萬美元。其後再進入下一階段，稱為A、B、C輪，如此類推。每輪資金都會有差別，創業家每次會以大約10%至20%的股份，換取A輪數百萬，以至C、D輪之後上億元的資金，而吳自豪就無寶不落，不拘泥於投資哪一輪。